



■紀念「汶川大地震」三周年，什邡市北京小學在學校操場上舉行隆重的升國旗儀式。香港文匯報記者李茜婷 攝

什邡百姓故事

村民「百家宴」答謝援建者

「來，乾了這杯酒！我代表全家、全村人感謝北京援建者。」正午的太陽透過新建房的玻璃照進趙方才的家裡，此時此刻他正端起一碗酒對北京援建恩人劉安蓉說道。趙方才一家人「分工合作」有的在廚房炒菜，有的忙着上菜，為了這頓「謝恩宴」他們忙得不亦樂乎。

趙方才，什邡市蓥華鎮竹溪村村民，地震前他曾是村裡名聲遠揚的「赤腳醫生」。而這位北京恩人劉安蓉正是「北京大道」的援建者，北京市公聯公司項目經理。今年4月底，趙方才和老伴劉守瓊從住了三年的過渡板房搬進了位於蓥華鎮75平米的兩居室，他對記者說：「這房子，自己一分錢都沒掏！」什邡市特在地震三周年之際於蓥華鎮、紅白鎮等十幾戶尋常百姓家，宴請北京援建者。劉安蓉正是受邀參加「百家宴」的恩人之一。

回想地震後的情景劉守瓊說，當時道路基本不通車，如今的「北京大道」使什邡經濟快速融入成都半小時經濟圈。我們一家住的2層磚瓦房在地震時全部倒塌，我們沒有錢，也不曾想過要翻蓋住了十幾年的老房子，反倒是地震讓我們住上了新房。

「炒菜少放鹽，怕恩人吃不慣。」



■什邡市红豆村村民得知北京援建者重訪「红豆」時自發地舉起「感恩牌」，在村裡的廣場上迎接親人。香港文匯報記者李茜婷 攝

廚房裡，趙方才的女兒在操一口四川話對正在炒菜的舅媽說：「舅媽，炒菜的時候少放點鹽，怕北京來的恩人吃不慣嘍。」屋內的趙方才則對劉守瓊寒暄道：「要不是你們來援建，現在什邡還不知道是什麼模樣。」面對熱情的招待，劉守瓊不禁感慨道，抗震救災，援助建設是全國人民不容辭的責任，我只是做了應該做的。雖然有過苦、有過累，但是今天看見你們住上了新房、走在新修的道路上、開始了新的生活，這一切都是值得的。

開辦「感恩超市」 倖存者回報社會

從滿目瘡痍到浴火重生，什邡花費了3年時間；百廢待興到高樓林立，什邡積攢了3年辛勤；從痛苦欲絕到豪邁重生，什邡人感受了3年援建的溫暖。青山中，北京援建者冒雨勞作；工地上，北京援建者揮汗如雨；佳節時，北京援建者忘故鄉卻不能回。這一切的傾情援助，什邡人看在眼裡，早已銘記在心。什邡市紅白鎮「感恩超市」的老闆娘劉安蓉就是這樣一位，將感恩刻在心並以實際行動回報社會的人。

今年45歲的劉安蓉至今仍記得地震時的每一個細節。「我被壓在廢墟下，老公和幾個機合力把我從死神身邊拉了回來。」被埋在廢墟裡的那一刻，劉安蓉並未感到恐慌，而是面對如何生存在下去的問題。劉安蓉一度難以自拔，抑鬱繚繞。劉安蓉告訴記者，很長一段時間裡，她不敢看電視上和地震有關的任何畫面，不想提起任何與地震有關的回憶。「當時也不知道自己犯了憂鬱症，怎麼也開心不起來，聽到看到這些小細節就能淚流滿面。」

重建帶來希望 村民重新振作

後來，北京的援建者來了。他們帶來了重建的希望，也點燃了重生的火光。劉安蓉說，看見紅白鎮上的房子一天比一天多，道路一天比一天平坦，村民們的笑容也越來越燦爛，我的心也跟着慢慢跟着動作起來。」劉安蓉說，地震後，他們所受的幫助太多太多。「我們夫妻倆不知道以什麼方式來回報社會，就將自家的超市取名為『感恩超市』。」

如今，已考上大學的兒子每次放假回到紅白鎮時，



■「感恩超市」老闆娘劉安蓉。如今的劉安蓉每天過的都十分充實，她說，生意不錯，今後再開間「感恩茶樓」。香港文匯報記者李茜婷 攝

走出喪兒陰影 裁縫毅繡「重生」

「已經記不得地震後夢見兒子多少次了，我在夢裡不斷地問兒子去哪了，為什麼不回家看爸爸，他說，我去北京看奧運會了！」自從11歲的兒子去世後，趙綱就經常被這樣的夢魘所驚醒。

趙綱，本名趙昌明。什邡紅白鎮裁縫店老闆。地震後，他做的第一件事就是「飛奔」至兒子所在的學校。當時他的兒子被埋在倒塌的房屋下，動彈不得，趙昌明說，「奶奶救出來了？家人都好嗎？」這是兒子見到自己說的第一句話。

「我和幾個救援者把兒子從廢墟中挖了出來，抬回了家。我永遠忘不了那一晚，兒子平靜的離去，帶走了我所有的寄托。」回想起兒子離開的那夜，趙昌明並沒有像記者想像的那般淚濕衣襟，他平靜、坦然的話語中飽含着對兒子無盡的思念。「我那個娃，學習第一、打架第一，什麼都是第一。」至今，回想起兒子，趙昌明仍舊嘴角掛笑，自豪感溢於言表。

兒子的突然離世曾給趙昌明一家帶來難以平復的傷痛，在兒子去世的當晚，趙昌明就做了一個決定，「得快點再要一個孩子，不然我們家就沒有希望了。」去年，趙昌明一家迎來一個新的生命——他的小女兒趙麗淳，現在，在趙昌明的家裡可以看見隨地散落的玩具、嬰兒車。

「劫後重生，更應好好活下去。」

在北京市的對口援建下，去年春節時，他們一家搬進了自建的二層樓房，裁縫鋪重新開業。趙昌明對記者說，現在的生活不錯，生活基本恢復到震前，現在老婆當上了「全職太太」，自己的老母親幫忙照顧裁



■趙昌明一家手捧「重生」，開始了新的生活。香港文匯報記者李茜婷 攝

京華送暖塑新園 四川什邡重生

70億無私援建 造新血駐企引資



建京什產業園 帶動當地經濟

隨着基礎設施的完善，「5·12」大地震已進入「後援建時代」，除解決「安民」、「富民」等問題外，北京亦把扶助什邡恢復經濟生產建設作為援建重點。為盡快恢復什邡的經濟發展，北京出資3.2億元建設了高標準的什邡經濟開發區北京產業園（即京什產業園），先後從北京引入明日宇航、福田汽車等一批企業。此外，什邡職業中專學校有效地提高了當地財政收入和就業率，更重要的是帶動了當地產業結構升級，提高了行業水平和效率。韓華說，像譚明文這樣從職業中專走進產業園的人還有很多，僅「明日宇航」一家進駐公司就將帶動機械加工、數控加工、熱處理等20多個相關產業發展，可以解決至少上千人的就業。

目前，北京產業園已引進項目近30個，協議引資超40億元，什邡經濟開發區已成為什邡工業發展的重要載體和支撐。「以前，每到畢業季節學生們都為找工而發愁，現在產業園的企業多了，我們在家門口就可以找到滿意的工作了。」譚明文說。

在什邡職業中專就讀的學生譚明文兩個月前經學校推薦來到明日宇航實習。「地震時，我剛好在上體育課，到女兒懂事了，就給她講講哥哥的事情。」



■在明日宇航公司裡實習時，譚明文在師傅的指導下，認真地操作高精密數控銑床。香港文匯報記者李茜婷 攝

感受京什濃情 記者不虛此行

記者手札

伴着漸漸瀝瀝的小雨，經過兩多小時的飛行，飛機終於着陸成都雙流機場，我相信，許多人對「雙流機場」並不陌生。三年前，無數架裝滿了救援物資和全國人民關愛的飛機一次地降落於此，搭建成一條條通向希望的生命線。

還記得在什邡市人民醫院採訪時，一位瘦削的、年過七旬的李遠鈞老人在聽說我是北京來的記者後，緊緊地握住了我的手，一邊不停地說着「謝謝」，一邊用手半掩着眼睛的淚水。我看見老人的眼淚順着皺紋緩緩地落在枕邊，眼淚也不禁濕潤了。老人用樸實的語言說着「現在的房子好、醫院好，我可以放心的生活了」。北京援建者幫我蓋起了房子，這個恩情我要一輩子。」在採訪中，我得知了老人有一個和我一般大的孫子，都在江壩的一所大學任教，他的兒子在援



■什邡市紅白鎮村民手持感謝標語，向北京援建者致謝。香港文匯報記者李茜婷 攝

香港文匯報訊（記者 李茜婷 北京報道）一條條平坦、寬闊的馬路；一座座灰瓦白牆的住宅樓；一間間寬敞、明亮的教室；一張張真誠、感恩的笑容……曾經滿目瘡痍的重災區——四川省什邡市如今面貌一新，煥發着勃勃生機。汶川特大震災發生三年來，在北京市的對口援建下什邡實現了歷史性巨變，北京市不僅在基礎設施、醫療教育、城市規劃等方面對什邡進行了輸血，更在產業園建立、引進企業資源等方面對什邡進行了造血。如今，70億元（人民幣，下同）的援建資金已變成一座座高樓大廈和一份份沉甸甸的感情，惠澤到每一個什邡的尋常百姓家並容入什邡人的心裡。



■新建的什邡市人民醫院——北京市對口援建項目重點工程之一。北京市用不到兩年時間建成一所綜合醫院，充分體現了北京效率。香港文匯報記者李茜婷 攝

什邡，成都平原西北部的一座縣級市，5·12汶川地震中的10個極重災區之一。地震中，什邡市受災人數達41萬餘人，近6,000人遇难，11萬戶農村房屋嚴重受損或垮塌，因地震造成直接經濟損失889億元，間接損失超過2,500億元。災難雖然無情地奪走了什邡無數鮮活的生命，毀壞了什邡無數樓房、工廠，但什邡人並非孤軍作戰，在黨中央、國務院的決策下，北京市成為幫助什邡恢復援建的「夥伴」。

科學援建 長效維護

三年來，北京市秉承科學援建的原則，借鑒奧運理念和奧運工程建設經驗，在這片遼闊的「川西北」土地上創造了一個又一個奇跡。據北京市對口支援地震災區指揮部總指揮劉永富介紹，北京市對口支援什邡後恢復重建累計投入援建資金70億元，其中拿出65.5億元建設了涉及民生、公共服務、基礎設施、新農村建設等108個援建項目。在智力支持、產業發展、精神家園建設、援建項目進行維護、長效合作機制等方面安排了4.5億元。

據了解，在援建工作中，北京把解決災區群眾最迫切、最需要的民生問題作為重中之重，出資22.4億元建設了15項城鄉住房項目；出資3.3億元建設了12家醫院、衛生院，構建起以什邡市人民醫院為中心，其他醫院遍佈各鄉鎮的防病治病網絡體系。除住房、醫療體系外，一條由北京援建的廣青公路不僅打通什邡的經濟命脈，亦承載了「京什」人民的情感，現在，

掉北京對什邡的恩情。

除醫療系統重建外，教育發展亦是公眾關注的焦點之一。記者了解到，什邡職業中專學校的重建作為重要民生工程被納入首都對口援建項目，就讀職業中專的農民專業的大二歲女孩宋丹對本報記者說，地震後她曾在帳篷和房裡上過課，如今已經搬進寬敞、明亮的教室十分滿足。宋丹說自己就快畢業，學校會給她分配一份工作，但她仍想有機會去北京工作，她捨捨不掉北京對什邡的恩情。

醫院落成 學校開課

什邡市人民醫院院長陳久對香港文匯報記者表示，醫院現在的重任是「不辱北京使命」。最大限度的利用北京創造的良好條件來為百姓服務。陳久介紹到，自2006年起，什邡就已派出醫護人員進京學習，此外，亦有9批醫療團隊在什邡進行指導。並在各個方面給予幫助。他說：「這些都為醫院的長效合作機制奠定了良好的基礎。」

除醫療系統重建外，教育發展亦是公眾關注的焦點之一。記者了解到，什邡職業中專學校的重建作為重要民生工程被納入首都對口援建項目，就讀職業中專的農民專業的大二歲女孩宋丹對本報記者說，地震後她曾在帳篷和房裡上過課，如今已經搬進寬敞、明亮的教室十分滿足。宋丹說自己就快畢業，學校會給她分配一份工作，但她仍想有機會去北京工作，她捨捨不掉北京對什邡的恩情。